

礼赞丰收中国

克东产业兴旺
奏响乡村振兴新乐章□文/摄 苏广鑫
本报记者 孙昊

乾丰镇宏升村村民在采摘葡萄。



民族风情扮靓小村。



扬起致富新希望。

大豆摇铃千里金，玉米丰收穗金黄，万亩蔬菜尽采摘……仲秋时节，漫步克东乡村，映入眼帘的尽是丰收的色彩，到处涌动着喜悦与希望。

近年来，齐齐哈尔市克东县积极探索产业发展之路，以产业振兴为引擎，激发乡村发展新活力，持续推动产业量的增长和质的提升。这里，一个个特色产业基地如雨后春笋般茁壮成长，一幅幅和谐美丽的画卷生动描绘着乡村振兴的丰硕成果。

在北纬四十七(克东县)绿色有机食品有限公司厂区内，运送玉米的车辆排起了长队。在车间内，16条生产线全速运转，蔚为壮观，从田野采摘回来的新鲜玉米在这里实现华丽蜕变。在参观廊道中，可以清楚看到一个个籽粒饱满的玉米经过清洗、筛选、高温蒸煮等8道工序，不到3小时变身成锁鲜成品等待上市，又一季鲜食玉米消费热潮正滚滚袭来。

“为了保证品质和口感，我们收获和加工同步，工厂里2500多名工人两班倒，每天加工24个小时，日加工玉米500万穗，预计全年可加工玉米1.4亿穗。”该公司总经理张天伟介绍，今年公司根据产能需要，规划11个鲜食玉米品种，采取错峰种植、植入无人机、农业物联网等方式，建设高标准农产品原料种植基地4万亩，与农户合作订单种植4万亩。同时，吸纳当地村民到公司务工，真正实现了“村头就业，挣钱顾家”。

乡村振兴，产业是依托。除了大力发展龙头企业，克东县还因地制宜，积极发展小庭院、小作坊、小手工等乡村“小产业”，不断为乡村振兴“赋能加速”。

在润津乡和平村“润津河”酱菜有限公司，一瓶瓶采用古法酿制的酱油酱香浓郁、回味悠长；在昌盛乡东龙村丝如玉酸菜厂加工车间里，10个发酵池密集排开……东龙村党支部书记陈贵秋从生产线上捏起一片酸菜尝了尝说：“还是我们小时候的味道，县里的水饺加工厂就认咱家的酸菜，目前酸菜的年销售额能达到180万元。”

近年来，克东县把发展乡村特色产业作为农业产业化发展、群众增收致富的突破口。酿酒、养殖、食品加工……全县145个乡村特色产业势头强劲。2023年，全县98个村集体经济总量超过1亿元，带动7200余名村民在家门口就业增收。

民富则村美，产业的兴旺也带来村庄的改变。

乾丰镇宏升村一排排别墅格外气派，蒲峪路镇幸福村的法制广场成为村民休闲的好去处，玉岗镇春和村的剪纸艺术馆吸引周边百姓体验传统艺术魅力，宝泉镇春光村朝鲜族村民身着节日盛装开展老年民俗展演……每当夜幕降临，克东县各村新时代文明实践广场上都会有成群结队的人伴着动感欢快的音乐尽情舞动，让原本宁静的农村夜晚变得热闹非凡。

“新农村、新气象，有书屋、有广场，还有路灯亮堂堂，树成林、花成行，水泥路面真宽敞，村村都有小产业，产业园里招工忙，农民收入年年涨，幸福生活身旁。”村民自编的快板生动演绎了克东新农村的美好生活。

如今，“产业兴、农民富、农村旺”的恢弘乐章正在克东大地奏响。



克东县14.6万亩鲜食玉米喜获丰收。

玉岗镇
6万尾小龙虾喜获丰收

小龙虾喜获丰收。

□文/摄 苏广鑫 本报记者 孙昊

金秋时节，稻花飘香。克东县玉岗镇6万尾稻田小龙虾喜获丰收，既填满了“米袋子”又充实了“钱袋子”。

走进玉岗镇北兴村稻田小龙虾养殖基地，一望无际的稻田映入眼帘，路网分稻成块，村民弯着腰正在稻田边收起一笼又一笼小龙虾。随着稻田里的虾网被提出水面，一个个肥硕的小龙虾挥舞着大钳子，“张牙舞爪”地亮相了。“你看这小龙虾，个头大，颜色光亮，口感肯定不错。”北兴村村民暴成明解开虾网的绳子轻轻抖动几下，一只只活蹦乱跳的小龙虾就顺势滚进箱中。村民们忙着收笼、分拣、称重、装箱，准备运往市场销售。

“经过前期外出学习和充分调研，我们打造了稻田小龙虾养殖基地。”北兴村党支部书记代启超告诉记者，稻田小龙虾的试养成功实现了“一水两用、一田双收、以渔促稻、稳粮增收”的绿色生态种养一体化，让龙虾共生模式成为农民增收的“良方”。

“玉岗镇以打造践行‘大食物观’为指导，充分发挥寒地黑土优势，引进品质好、个头大的优质寒地小龙虾，选了北兴和新兴两个村进行试养。”玉岗镇党委副书记郭星琪介绍，稻田里的龙虾个头大，龙虾的活动可以给稻田松土通气和增肥，田里的水稻也能增产增收，实现虾粮双赢。有了今年的成功经验，明年玉岗镇将扩大养殖规模，计划利用200亩水稻田投放16万尾小龙虾。

多彩活动 喜迎国庆

□文/摄 李兆珺 本报记者 孙昊

近日，夜晚的克东县飞鹤广场上热闹非凡，来自全县文艺团体的150余名演职人员共聚一堂，庆祝中华人民共和国成立75周年专场文艺演出在这里精彩上演。

《家在鹤城》《最爱克东这方土》《我和我的祖国》等11个以“歌颂祖国、赞美家乡”为主题的节目轮番上演，演员们的精彩表演赢得现场观众的阵阵掌声。

据了解，为热烈庆祝中华人民共和国成立75周年，增强全县干部群众的自豪感和向心力，克东县策划开展“我和我的祖国”主题宣讲、“礼赞新时代 奋进新征程”主题图片展等11项活动。同时，克东县各机关企事业单位纷纷悬挂国旗，张贴悬挂国庆主题宣传标语，大力营造喜庆、热烈、祥和的节日气氛。



我和我的国旗合影。

文明新风沐乡村

本报讯(李兆珺 记者孙昊)初秋时节，齐齐哈尔市克东县“村BA”篮球友谊赛现场人声鼎沸，热闹非凡，一次次精准的投篮、默契的配合，赢得现场观众阵阵喝彩。

据了解，为加强农村精神文明建设，丰富广大村民的精神文化生活，展示新时代农民风采，克东县举办2024年全县“村BA”篮球友谊赛，来自全县7个乡镇、27支代表队共300余名选手以“球”为媒、奋勇拼搏。

这边“村BA”球赛开展得如火如荼，另一边在克东县蒲峪路镇幸福村的“百姓说事点”也进行得

热火朝天，村民们围坐在一起，你一言我一语地围绕村里的《环卫保洁四项制度》出言献策。

“别小看这个‘说事点’，它不仅让村民有了发言权，也让基层治理工作更有抓手，真正实现为民办实事。”幸福村党支部副书记贺士金介绍，自从建立了“百姓说事点”平台，村“两委”干部不仅通过该平台充分征求群众意见，真正把村民公约修订成村民认可的“公约”，还对收集到的群众各类诉求、纠纷隐患问题及时分类梳理、协调处理。年初以来，全村排查化解矛盾纠纷11起，真正实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

文体活动蓬勃开展，人居环境焕然一新，理论宣讲送到田间地头，“身边好人”带动向上向善，文明新风吹遍乡村田野……近年来，克东县积极探索乡村文明建设新路径，不断提升农村文明程度，为县域经济全面振兴提供了强大精神力量。截至目前，全县持续开展“除陋习 树新风”“文明祭祀”等志愿服务活动280余场次，“传承好家风 筑梦新征程”“文明用餐 节约粮食”等主题宣讲活动150余场。全县涌现出国家级文明村3个，评选出各类文明户3551户，持续激发了乡村文明“源动力”。